  台北 市 九十三 學年度 第  一  學期 內湖 區  明湖  國民小學  六  年級 綜合活動 領域教學計畫表  
學習總目標：

1.了解災害與危險情境的成因、發生的情形與影響，並培養面對災害或危險情境時運用正確應變措施的能力。

2.了解自己在家中的角色、與家人的關係，並能進一步建立或維持家中和諧的氣氛。

3.了解自己的興趣與能力，並能朝向自己的夢想持續培養需要的能力。

4. 讓孩子透過活動學習，更能知恩惜福，適切傳達愛的訊息
	週次
	月份
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式

	一
	九
	準備週
	
	
	
	
	
	
	

	二、三
	九
	遠離災害
	災害看！聽！想！
	4-3-1 認識各種災害及危險情境，並實際演練如何應對。

4-3-2 探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境。
	1.覺察生活中可能出現的各種危險情境或災害。

2.覺察災害與危險情境所造成的影響。

3.省思如何遠離危險情境，並建立事前預防的概念。
	【主活動】

1.引導兒童分享聽過、看過或經歷過的災害或危險情境。

2.分組討論搜集到的各種災害資料，並分析其成因、發生的情形與影響。

3.回饋與統整：引起兒童想要進一步了解面對災害的應變措施之動機。
	2
	1.災害種類圖卡

2.搜集與災害或危險情境相關的案例資料
	1.口頭發表

2.觀察評量

3.態度評定

4.自我評量

	四、五
	九
	遠離災害
	防災應變通
	2-3-3 規畫改善自己的生活所需要的策略與行動。

3-3-3 熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。

4-3-1 認識各種災害及危險情境，並實際演練如何應對。
	1.深入認識災害，並強化災害預防的觀念。

2.了解預防災害或危險情境的方法及應變措施。
	【活動一】

1.全班共同討論各組報告的內容。

【活動二】

1.擬定災害情境模擬應變措施的演練計畫。
	2
	
	1.心得發表

2.活動心得

	六、七
	十
	家庭劇院
	好戲上檔了
	1-3-6 了解自己與家庭、社區環境的關係，並能說出自己的角色。

2-3-1 參與家事，分享維持家庭生活的經驗。
	1.能了解自己在家庭的角色定位。

2.能覺察自己與家庭的關係。

3.能規畫增進家庭互動與情感的體驗計畫。
	【活動一】

1.繪製家庭成員關係圖。

2.思考與討論：引導兒童依據家庭關係進一步探討自我的角色。

3.請兒童分享自己的角色對於自己與家庭之間的關係有怎樣的影響
	2
	1.「家庭樹」範例圖
	1.繪圖實作

2.口頭發表

3.繪圖發表

	八、九
	十
	家庭劇院
	好戲上檔了
	1-3-6 了解自己與家庭、社區環境的關係，並能說出自己的角色。

2-3-1 參與家事，分享維持家庭生活的經驗。
	1.能了解自己在家庭的角色定位。

2.能覺察自己與家庭的關係。

3.能規畫增進家庭互動與情感的體驗計畫。
	【活動二】

1.分享個人最想在家中扮演的角色，並草擬新腳本。

2.請兒童上臺發表自己的角色計畫與新腳本。

3.同學互相給予建議。


	3
	
	1.文字發表

2.口頭發表

3.自我比較

4.觀察評量

5.互動評量

	十
	十
	評量週
	
	
	
	
	
	
	

	十一、十二
	十
	我的未來不是夢
	化心動為行動
	1-3-3 在日常生活中，持續發展自己的興趣與專長。
	1.能覺察個人未來的夢想與其興趣、能力之間的關連性。
	【活動一】

1.興趣夢想秤一秤：比較自己目前具備的條件與完成夢想所需的條件。

2.發表與分享：請兒童發表自己的圓夢方案。

3.回饋與統整：修正圓夢計畫、思考要做哪些準備以完成自己的圓夢行動
	2
	1.文字紀錄表格
	1.口頭發表

2.態度評定

3.自我比較

4.文字發表

	十三、十四
	十
	我的未來不是夢
	彩繪未來藍圖
	1-3-1 欣賞並接納他人。

1-3-3 在日常生活中，持續發展自己的興趣與專長。
	1.體會興趣和能力的持續探索、培養與發展，對未來生活的重要性。

2.能建構屬於自己的未來藍圖。
	【活動二】

1.我的圓夢基金：引導兒童思考並發表如何為自己的未來加分以實現夢想。

2.統整與反思：引導兒童檢視子幾擁有多少圓夢基金？想要增加的基金能否實現？
	2
	1.文字紀錄表格
	1.文字紀錄

2.口頭發表

3.自我比較

	十五、十六
	十
二
	聖誔傳愛
	快樂學習
	1-3-2尊重與關懷不同的族群

1-3-3在日常生活中，持續發展自己的興趣與專長


	..透過活動學習相互尊重，自己DIY各種卡片、禮物

2.讓孩子透過活動學習，更能知恩惜福，適切傳達愛的訊息

	活動一：做卡片、唱節慶歌曲

1.自己製作卡片，寄給親友。

2.說出做卡片的意義《想念、關心…等等》。

3.習唱「耶誕節、新年」相關歌曲
	2
	1.CD媒體

2.紙卡、繪圖材料


	結果評量：

學生能完成卡片製作。

過程評量：

1.能說出寄卡片意義。

2.能專心聽別人報告。

3.能給予班上同學掌聲，並欣賞其優點。

4.能唱出歌曲，融入快樂氣氛裡

	十七、十八
	十

二
	聖誔傳愛
	節慶活動
	1-3-3在日常生活中，持續發展自己的興趣與專長
3-3-4

認識不同的文化，並分享自己對多元文化的體驗

	1.能知道12月25日是我國的行憲紀念日，及其行憲意義、成果

2.能了解異國〈基督教國家〉如何過新年〈聖誕節〉


	活動二：節慶活動

1.聖誕節日：感恩同樂會、準備小禮物，互相交換禮物，並說出祝福語。

2.春節〈元旦〉：利用假期和家人一起參觀展覽或做社區服務。 

3.行憲紀念日：利用節慶教育活動，認知民主憲政的可貴
	2
	1.小禮物

2.祝福語

3.參觀紀錄

4.蒐集行憲資料
	1.從活動中評量

2.從紀錄中評量

3.從蒐集報告中評量



	十九
	一
	總複習
	
	
	
	
	
	
	


	週次
	月

分
	主題
	單元名稱
	  對應能力指標
	   教學目標
	   教學活動重點
	教學節數
	 教學
資源
	評量方式

	二十
	一
	期末評量
	
	
	
	
	
	
	

	二十一
	一
	結業式
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